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1علیرضا فیضیان

1. در شکل مقابل،  نیمساز زاویۀ  است. مساحت مثلث  کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

، فقط یک نقطه در صفحه وجود داشته باشد که از  به فاصلۀ  و از  به فاصلۀ  باشد، آن گاه 2. پاره خط  به طول  مفروض است. اگر با توجه به مقدار 

 
مجموع مقادیر ممکن براي  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
3. چند مثلث متمایز با طول اضلاع  و به مساحت  وجود دارد؟

4) 3) 2) 1) صفر
4. در مربع  ضلع  را از طرف  به اندازة ضلع مربع تا نقطۀ  امتداد می دهیم، به طوري که  ضلع  را در  قطع کند. مساحت چهار ضلعی 

 
 چند برابر مساحت مربع است؟

 (1 (2 (3 (4

 
5. در شکل زیر،  ذوزنقه و  و  وسط دو ساق است. طول  کدام است؟

 
 (1 (2

 (3 (4

6. روي پاره خط  دو نقطه ي  و  را به قسمتی اختیار می کنیم که  . در این صورت طول پاره خط  چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

7. اگر  و  ، آنگاه حاصل  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، رأس  را به نقطه ي  وسط میانه ي  وصل می کنیم و امتداد می دهیم تا ضلع  را در  قطع کند.  چه کسري از  است؟ 8. در مثلث 

 (1 (2 (3 (4

9. در ذوزنقه ي روبه رو، طول پاره خط  کدام است؟
 (1 (2
 (3 (4

 
10. در شکل زیر  ، مساحت مثلث سایه زده چند درصد مساحت متوازيالاضلاع است؟

 (1 (2
 (3 (4

، حاصل  کدام می تواند باشد؟  11. در شکل مقابل با فرض 

 (1 (2
 (3 (4

12. در مثلث متساوي الاضلاع به ضلع واحد مربعی محاط کرده ایم. طول ضلع این مربع کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

ADAACD

9 3
−−√3 3

−−√
27 3

−−√6 3
−−√

ABLLA4B6
L

612109
AB = 5 , BC = 621

234
ABCDCDCEAEBCF

AFCD

4
5

2
3

3
4

4
7

ABCDMNEF

21٫5

1
3
4

AB = aMN= = 2AM

MB

BN

AN
MN

a

4
a

2
a

3
2a
3

= = k
a

b

c

d
k > 02 + 3a2 c2

2 + 3b2 d2

− −−−−−−−−√
k−k

1
k

−
1
k

ABCBOAMACNONBN

1
2

1
3

1
4

1
6

AB

97٫5
108

=
MA

MB

2
3

2024
2530

=
EF

AC

6
25

DE

BC

0٫20٫3
0٫40٫5

2 − 22
−−√2 − 33

−−√− 13
−−√4 − 2 3

−−√



x

5

12 - x  

A

CB

P

M N

1518

55˚5 6

45˚

A

B C

M N

Q P

A B

CD

O

E

M

E

N P

F
16

8
12

4
36

x
x

x
x

A

B C

M N
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13. در شکل ارتفاع هر دو مثلث قائم الزاویه رسم شده است. اندازه ي  کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

. اندازة زاویۀ  چقدر است؟  14. در شکل روبه رو، 
 (1 (2
 (3 (4

، پاره خط  را بر قطر  عمود می کنیم، طوري که  . اگر فاصله ي نقطه ي وسط ضلع  از قطر مستطیل 15. در مستطیل  از رأس 

برابر   باشد. آن گاه اندازه ي ضلع  چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4

16. در شکل زیر اگر  ، مساحت مربع  چند درصد مساحت مثلث  است؟

 (1 (2
 (3 (4

 
17. در ذوزنقه ي  شکل زیر،  است. اگر  باشد، مساحت مثلث  چه کسري از مساحت ذوزنقه است؟

 (1 (2

 (3 (4

18. در شکل زیر، محیط مثلث  چقدر است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

،  واحد و نسبت کوچک ترین ضلع 19. نسبت مساحت دو مثلث متشابه  و  به صورت  است. اگر بزرگ ترین ضلع مثلث 

،  باشد، اندازة ضلع کوچک تر در مثلث  چند واحد است؟ به بزرگ ترین ضلع در مثلث 

 (1 (2 (3 (4

 
20. در داخل مثلث متساوي الاضلاعی به ضلع   ، یک مربع محاط شده است. ضلع این مربع کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

x

300
169

144
25

25
13

144
13

BM = MN = NCMPN

70∘75∘

80∘85∘

ABCDAAHBDHB = 3DHAB

2 3
−−√AD

1286 2
−−√3 6

−−√

=
AM

MB

2
3

MNPQABC

3648
6454

ABCDOE ∥ AD=
DE

DC

1
5

AOB

3
10

2
25

1
25

2
15

MEF

3832
3436

ABCA′B′C′=
SABC

SA′B′C′

9
16

ABC7

A
′
B′C′2

3
A

′
B′C′

7
3

14
3

56
9

28
9

3
−−

√
2(3 − )3

−−√3(2 − )3
−−√

2 − 3
−−√4 − 3

−−√
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1.گزینه 3

،  را رسم می نماییم.  ارتفاع دو مثلث 

18

60 6
0

B

A

D

CH

H´

 
با توجه به تصویر در مثلث  داریم:

 

 
نقطۀ  روي نیمساز قرار دارد پس از دو ضلع زاویه به یک فاصله است، یعنی:

 
با توجه به اینکه فقط یک نقطه با ویژگی ذکر شده وجود دارد می توان دو حالت در نظر گرفت: 2.گزینه 3

 
 

حالت اول:   
O O´

M
46

 

حالت دوم:   

 

4 2
O´ O

M

پس  دو مقدار مختلف می تواند داشته باشد.

 
با توجه به اطلاعات مسئله یعنی مساحت و طول ضلع می توان ارتفاع وارد بر بعضی اضلاع را محاسبه نمود: 3.گزینه 1

 
 

 
. حال می توان گفت رأس در  واحدي از ضلع  قرار دارد، یعنی رأس  یا روي خط  قرار می گیرد یا 

حال به مرکز  و شعاع  واحد دایره رسم می نماییم تا خط  یا  قطع نماید، زیرا ضلع  برابر  واحد است. دایرة مرسوم هیچ برخوردي با  یا  ندارد؛
بنابراین هیچ مثلثی قابل رسم نمی باشد.

 
ابتدا یک تصویر کلی از مسئله رسم می نماییم. با توجه به شکل در مثلث  داریم: 4.گزینه 3

 

 

A B

CD

F

E

x

x x

 
حال می توان مساحت ذوزنقه را به شکل زیر محاسبه نمود:

A BD
Δ

A CD
Δ

A BD
Δ

sin = → = → D = 360∘ DH ′

DB

3−−√

2
DH ′

6
H ′ 3

−−√
D

D = DH = 3H ′ 3
−−

√

= DH ×AC = × 3 × 18 = 27S
A CD

Δ
1
2

1
2

3
−−√ 3

−−√

→ L = OM + M = 6 + 4 = 10O
′

L = OM − M = 6 − 4 = 2O
′

L

S = BC × →
1
2

hBC

× 6 × = 21 → = 7
1
2

hBC hBC

7BCAℓℓ′

B5ℓℓ′
AB5ℓℓ′

ADE

AD ∥ CF → = → = → CF =
CF

AD

CE

DE

CF

X

X

2X
X

2
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 مساحت ذوزنقه

 
نسبت مساحت ذوزنقه به مربع برابر است:

 

 
با توجه به اینکه  و  وسط دو ساق قرار گرفته می توان نتیجه گرفت: 5.گزینه 1

 
با توجه به فرض مسأله داریم : 6.گزینه 3

A BN M
 
  

 
حال در کسرهاي فوق از ترکیب در مخرج استفاده می کنیم: 

 
با توجه به فرض مسأله داریم: 7.گزینه 1

 
 

 
  

 
از  پاي میانه موازي  رسم کرده تا  را در نقطه ي  قطع کند، از قضیه ي تالس نتیجه می گیریم: 8.گزینه 3

CB
M

N
D

A

O

 

 
 

 
در مثلث  چون  وسط ضلع  است: 

 
بنابراین:

 
، چون پاره خط  با قاعده هاي ذوزنقه موازي است، پس طبق قضیه ي تالس نتیجه می شود که: 9.گزینه 4 در ذوزنقه ي 

x

x+ 3
A B

x-1

x+1

M N

K P

 

 
   

 �س شکل به صورت زیرخواهد شد که با رسم خطی از رأس  موازی ساق  خواهیم داشت:

= = = =
( +x)xx

2
2

( )x
3x
2
2

(3x)x
2
2

3x2

4

=

3x2
4
x2

3
4

MN

= = 1 → MN ∥ AB ∥ DC
AM

MD

BN

NC

ME ∥ AB = = → ME = AB = 4− →−−−−−−
A BD

Δ در ME

AB

DM

DA

1
2

1
2

MF ∥ DC = = → MF = DC = 6− →−−−−−−
D CA

Δ در MF

DC

AM

AD

1
2

1
2

EF = MF −ME = 6 − 4 = 2

= =
MB

AM

AN

BN

1
2

= =
MB

AM +MB

AN

BN +AN

1
2 + 1

⇒ = = ⇒ MB = AN = =
MB

AB

AN

AB

1
3

AB

3
a

3
⇒ MN = AB− (BM +AN) = a− ( + ) =

a

3
a

3
a

3

= = k ⇒ = = ⇒ = = =
a

b

c

d

a2

b2
c2

d2 k2 2a2

2b2
3c2

3d2 k2 − →−−−−−−−−−−−−−−
ترکیب درصورت و مخرج 2 + 3a2 c2

2 + 3b2 d2 k2

⇒ = = k
2 + 3a2 c2

2 + 3b2 d2

− −−−−−−−−√ k2−−√ − →−−
k>0 2 + 3a2 c2

2 + 3b2 d2

− −−−−−−−−√
MONACD

MD ∥ BN ⇒ = CD = ND
MC

MB

CD

ND
− →−−−−−−
MC=MB

AMDOAMMD ∥ ON ⇒ ON = MD
1
2

ON = MD = ( BN) = BN
1
2

1
2

1
2

1
4

MNPKAB

=   ⇒   =
MA

AK

NB

BP

x

x+ 3
x− 1
x+ 1

⇒   +x = + 2x− 3 ⇒   x = 3x2 x2

MNP
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A B

M N

K P

6
6

6

L

S

3

6

6

4

2 

مساحت مثلث و متوازي الاضلاع را برحسب سینوس زاویه  بدست می آوریم. بنابر فرض چهارضلعی  متوازي الاضلاع است پس  10.گزینه 1

 
 درضمن طبق قضیه تالس داریم:

A

M

B
O

N

P
C

x

x

y

y3

22

3

11.گزینه 3

 

 

A

CB

F

ED

 

 
 

از تناسب هاي فوق نتیجه می شود  و داریم:

 

 

 
12.گزینه 2 مطابق شکل ارتفاع  را رسم کرده داریم: 

A

B C

M N

EF K

H

 

 
 

 
اگر طول ضلع مربع را  فرض کنیم با توجه به اینکه در مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  طول ارتفاع  است، پس:

M S : AL||KS =  ⇒   =K
Δ

→
AL

KS

MA

MK

AL

6
3
9

⇒   AL = 2  ⇒   AB = AL+LB = 2 + 6 = 8

NMNPB

NP = 3x

ON∥AM ⇒ = ⇒ = ⇒ ON = x
ON

AM

CN

AC

ON

2x
3y
5y

6
5

= = = = = 20%
SMNO

SMNPB

MN ×NO sinN
1
2
MN ×NP sinN

ON

2NP

x
6
5

2(3x)

1
5

: DE ∥ BC ⇒ = =ABC
Δ DE

BC

AD

AB

AE

AC

: DFABE
Δ

∥ BE ⇒
AD

AB

=
AF

AE

=
AE−EF

AE

= 1 −
EF

AE

= 1 − = 1 −
EF

AE

AD

AB

DE

BC

= ⇒ × = ⇒ (1 − ) =
EF

AC

6
25

EF

AE

AE

AC

6
25

DE

BC

DE

BC

6
25

⇒ − ( ) + = 0 ⇒ = =( )
DE

BC

2 DE

BC

6
25

DE

BC

1 ± 1 −
24
25

− −−−−−√
2

1 ±
1
5

2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= = 0٫6DE

BC

6
5
2

یا

= = 0٫4DE

BC

4
5
2

AK

MN ∥ BC ⇒ A N ∼ A C ⇒ =M
Δ

B
Δ MN

BC

AH

AK

xa
a 3−−√

2
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13.گزینه 1

 

 
چون   و   پس   (فیثاغورس)

 
با توجه به تشابه مثلث هاي   و   با مثلث   داريم: 

 
 x

5

C

12 - xA B
H

H

 

 

 
روش دوم: می دانیم  ارتفاع وارد بر وتر است:

 

 
نکته: اگر اندازه هاي سه ضلع از مثلثی با اندازه هاي سه ضلع از مثلثی دیگر متناسب باشند، آنگاه دو مثلث متشابه اند. 14.گزینه 3

A

CB

P

M N

1518

55˚5 6

45˚

 
 

 
 حال از تساوي زاویه هاي نظیر نتیجه می شود:

 
بنابراین:

15.گزینه 2

 
نقطه ي وسط  را  می نامیم، بنابر داده هاي مسئله   و چون دو مثلث  و  متشابه اند، پس:  

A B

CD

M

H
H

 

 
  

ولی در هر مثلث قائم الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر میانگین هندسی دو قطعه ي پدید آمده روي وتر است، در نتیجه داریم:

= ⇒ = ⇒ x =
MN

BC

AH

AK

x

1
AK −HK

AK

−x
3−−√

2
3−−√

2

⇒ x = −x ⇒ x( + 2) =
3−−√

2
3−−√

2
3
−−√ 3

−−√

x = × = 2 − 3
3−−√

2 + 3−−√

2 − 3−−√

2 − 3−−√
3
−−√

H ∥ AC ⇒ =H ′ 12 −x

x

BH

CH

AB = 12AC = 5BC = 13
ACHABHABC

A = CH ×BC ⇒ = CH × 13 ⇒ CH =C
2 52 25

13

A = BH ×BC ⇒ = BH × 13 ⇒ BH =B2 122 144
12

H ∥AC ⇒ = ⇒ = = ⇒ = 1 + = ⇒ x =H ′ BH ′

AH ′
BH

CH

12 −x

x

144
13
25
13

144
25

12
x

144
25

169
25

300
169

AH

AH = =
5 × 12

13
60
13

AHB : A = AB ⋅A → ( = 12x → x =H2 H ′ 60
13

)2 300
169

= = = ⇒ ∼
MP

AC

NP

AB

MN

BC

1
3

ABC
Δ

MNP
Δ

= = , = =M̂ Ĉ 55∘
B̂ N̂ 45∘

= − − = − − =Â 180∘
B̂ Ĉ 180∘ 45∘ 55∘ 80∘

ABMM = 2H ′ 3
−−

√M BH ′ABH

= = ⇒ AH = 4MH ′

AH

MB

AB

1
2

3
−−√
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در مثلث ABC، ارتفاع وارد بر ضلع   را رسم می کنیم و اندازه ي آن را برابر  در نظر می گیریم. اگر طول ضلع مربع برابر  فرض شود، 16.گزینه 2

 
آن گاه داریم:

A

B C

M N

Q P

x

h - x

 

 

 

 

 
  

17.گزینه 3

 

 

 

 
نکته: اگر اندازه هاي دو ضلع از مثلثی با اندازه هاي دو ضلع از مثلثی دیگر متناسب و زاویۀ بین آن ها برابر باشد، آنگاه دو مثلث متشابه اند. 18.گزینه 1

 
. بنابراین محیط مثلث  برابر است با: ، پس  اکنون می توان نتیجه گرفت 

19.گزینه 3

A

B C

A´

B´ C´

 
با توجه به تصویر می توان نوشت:

 
حال نسبت ضلع کوچکتر به بزرگتر را در مثلث  می نویسیم:

 
راه حل اول: در دو مثلث متشابه نسبت ارتفاع هاي متناظر، با نسبت تشابه برابر است با: 20.گزینه 2

A = DH ⋅HB ⇒ = DH × 3DHH2 (4 )3
−−√

2

⇒ 3D = 48 ⇒ DH = 4H2

⇒ AD = = = = 8A +DH2 H2− −−−−−−−−−√ +(4 )3
−−√

2
42

− −−−−−−−−−√ 64
−−√

BC = ahx

MN ∥ BC ⇒ ∼  ⇒ = = =AMN
Δ

ABC
Δ MN

BC

h−x

h

AM

AB

2
5

⇒ = =
x

a

h−x

h

2
5

⇒

⎧
⎩⎨
⎪
⎪
a =

5x
2
= ⇒ = ⇒ h =h−x

h
2
5

x
h

3
5

5x
3

= = = = 0٫48S□

SΔ

x2

h× a
1
2

x2

× ×
1
2

5x
3

5x
2

12
25

OE ∥ AD ⇒ = = =
DE

DC

AO

AC

1
5

− →−−−−−−−−
تفضیل در مخرج AO

OC

1
4

∼  ⇒ = = , =AOB
Δ

DOC
Δ S

AOB
Δ

S
DOC

Δ
( )
AO

OC

2 1
16

OB

OD

1
4

= = 4 ⇒ = 4 ⇒ = 4
S
AOD

Δ

S
AOB

Δ

DO

BO
S
AOD

Δ S
AOB

Δ S
BOC

Δ S
AOB

Δ

= + 4 + 16 + 4 = 25SABCD S
AOB

Δ S
AOB

Δ S
AOB

Δ S
AOB

Δ S
AOB

Δ

⇒ ∼

⎧
⎩⎨
⎪⎪
⎪⎪

= M̂(مشترك) M̂

= =
ME

MP

MF

MN

1
2

MNP
Δ

MEF
Δ

=
EF

NP

1
2

EF = 18MEF

ME+MF +EF = 8 + 12 + 18 = 38

= → = → k =
SABC

SA′B′C′
k2 k2 9

16
3
4

نسبت تشابه

= → = → 3 = 28 → =
BC

B′C′
3
4

7
B′C′

3
4

B′C′ B′C′ 28
3

ضلع بزرگ مثلث دوم

A′B′C′

= → = → = × =
A′B′

B′C′
2
3

A′B′

28
3

2
3

A′B′ 2
3

28
3

56
9



7علیرضا فیضیان

A

B C

M N

K

H
6060

3

x

 

 

 

 

 
راه  حل دوم: 

 
 

A N ∼ A CM
Δ

B
Δ

= ⇒ = , AK = × =
AH

AK

MN

BC

AK −x

AK

x

3−−√

3−−√

2
3
−−√ 3

2

1 − = ⇒ x = ⇒ x = 3(2 − )
x

3
2

x

3−−√

3
2 + 3−−√

3
−−√

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪
AK = ×AC = × = (ABC )

3−−√

2
3−−√

2
3
−−√ 3

2
ارتفاع در مثلث متساوي الاضلاع

AH = ×MN = x(AMN )
3−−√

2
3−−√

2 ارتفاع در مثلث متساوي الاضلاع

= x+x ⇒ x = 3(2 − )− →−−−−−−−−−−
AK=AH+HK 3

2
3−−√

2
3
−−√




